

## 2022江西高三上学期人教版高中历史期末考试

1.

儒、道、墨、法四家是先秦诸子学说的重要流派。下列语句中与“欲求兴天下之利，除天下害，当若繁为攻伐，此实天下之巨害也”属于同一流派的是

- A.“君子之为学也，以明道也，以救世也”
- B.“以德兼人者王，以力兼人者弱，以富兼人者贫”
- C.“贤者举而上之，富而贵之，以为官长”
- D.“明主之国，无书简之文，以法为教”

2.

吴宗国认为，从政府机构看，秦和汉初“中央政府中皇家事物与国家事务尚未分离……‘卿’这个称呼本身即带有家臣的意味，宰相和百官也是具有浓厚的为皇帝个人服务的色彩，国家还保持了古老的家国不分、家国一体的传统和形式”。这反映出

- A. 经济发展是家国同构观念维系的关键
- B. 秦汉沿袭西周宗法制度，等级森严
- C. 三公九卿相关规定凸显宗族观念加强
- D. 秦汉处于国家政治制度的转型时期

3.

史学家钱穆在《国史新论》中指出：“中国自秦以下，传统政治，论位则君最高，论职则百官分治，论权则各有所掌，各自斟酌。如汉代之选举，唐代以下之考试，皆有职司，其权不操于君。”在这里，作者认为自秦以下传统政治的特点是

- A. 皇帝地位高而大权独揽
- B. 体现一定的分权原则
- C. 官僚政治取代贵族政治
- D. 君臣共治，皇权削弱

4.

下表反映了西汉农民家庭平均年收入（粮食）与支出情况，据此可知

项目		数量 (钱)	备注
收入	粮食	8500	折算为货币的大致数值